济医保发〔2021〕4号

济宁市医疗保障局关于印发

《济宁市基本医疗保险普通门诊医疗费用跨省直接结算实施方案》的通知

各县（市、区）医疗保障局，济宁高新区人力资源部、太白湖新区社会保障事业服务中心、济宁经济技术开发区人力资源和社会保障服务中心，兖矿集团人力资源服务中心，各有关协议管理医疗机构：

根据《关于转发<国家医保局 财政部关于推进门诊费用跨省直接结算试点工作的通知>的通知》（鲁医保发〔2020〕66号）、《山东省推进门诊费用跨省直接结算试点工作实施方案的通知》（鲁医保发〔2020〕70号）文件要求，为进一步完善我市跨省普通门诊政策，推进门诊费用跨省直接结算，减轻参保人员异地

门诊费用垫付压力，制定本实施方案，现印发给你们，请认真抓好贯彻落实。 

              济宁市医疗保障局
                                     2021年3月12日

（此件主动公开）

济宁市基本医疗保险普通门诊医疗费用

跨省直接结算实施方案
一、目标要求

（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，坚持以人民为中心的发展思想，积极推进我市门诊费用跨省直接结算，减轻个人负担，提高参保群众的异地就医满意度。

（二）目标任务。按照国家、省任务要求，济宁市作为第二批纳入门诊费用跨省联网直接结算地区，首批选择济宁市市直机关医院、济宁交通医院、济宁任城阜桥街道（山推）社区服务中心3家医院作为门诊费用跨省直接结算试点医院，4月份实现联网结算试运行；2021年各县（市、区）要选择3家以上异地就医人员需求大、信息化基础好的医院，实现年底前我市开通不少于10家门诊联网医疗机构的目标。  

二、实施范围

本方案适用于我市所有参加职工和居民基本医疗保险的参保人员。

三、保障对象

按规定参加基本医疗保险的下列参保人员，可以申请办理普通门诊费用跨省直接结算。

（一）异地安置退休人员:指退休后在异地定居并且户籍迁入定居地的人员。

（二）异地长期居住人员：指在异地居住生活且符合参保地有关规定的人员。

（三）常驻异地工作人员：指用人单位派驻异地工作且符合参保地有关规定的人员。

（四）转诊转院人员：指符合参保地住院转诊的参保人员。   

（五）出差、探亲等异地发生急诊人员。                

（六）其他符合医保规定支付的门诊医疗费用。    

四、医疗待遇

（一）支付范围

跨省异地就医直接结算的普通门诊费用，执行就医地规定的支付范围及有关规定（基本医疗保险药品、医疗服务项目和医用耗材等的支付范围）。基本医疗保险基金起付标准、支付比例、最高支付限额等报销政策执行参保地规定。

（二）支付标准

1、职工医疗保险。参保职工在普通门诊跨省联网医疗机构发生的符合基本医疗保险范围内的医疗费用，单次门诊起付标准为30元，起付标准以上的门诊费用由统筹基金支付50%，在一个自然年度内，最高支付限额为600元。

2、居民医疗保险。参保居民在普通门诊跨省联网医疗机构和卫生室发生的门诊费用不设起付线，发生的符合基本医疗保险范围内的医疗费用，统筹基金支付50%，在一个自然年度内，最高支付限额为200元。

一个年度内，参保人发生的符合医保支付范围的异地普通门诊医疗费用，与本市普通门诊医疗费用累加计算，达到最高支付限额的不再纳入报销。

五、就医管理

（一）备案。符合上述条件的六类参保人员在办理异地住院备案手续时可自动开通异地就医门诊费用直接结算服务，取消限制一家定点医疗机构限制，在备案的就医省或地市所有开通跨省异地门诊费用直接结算的定点医疗机构均可直接联网结算。已办理跨省异地就医住院费用直接结算备案的参保人员，可同步开通跨省异地就医普通门诊直接结算服务，无需再重新办理备案，在备案的就医省或地市所有开通跨省门诊费用直接结算的定点医疗机构均可直接联网结算。

（二）就医。参保人员需凭医保电子凭证、居民身份证或者社会保障卡就医、购药，遵守就医市定点医疗机构就医、购药流程和服务规范。

六、有关要求

开展门诊费用跨省直接结算关系到每个参保人员切身利益，是进一步提升参保群众异地就医的获得感、幸福感的重要举措。各级医疗保障部门要充分认识推进门诊费用跨省直接结算工作的重要意义，强化举措，狠抓落实，积极稳妥，有序推进。医疗保险经办机构要加强普通门诊政策的宣传引导，畅通备案渠道，方便参保人员就医，及时享受医保待遇，并将异地就医工作纳入本地定点医疗机构考核管理范围，对医疗机构违规行为涉及的门诊费用不予支付，已支付的违规费用予以扣除；普通门诊统筹跨省直接结算医疗机构要提高认识，加强经办人员培训，并设立跨省异地就医服务专门窗口，张贴服务指南，为异地参保人员提供优质服务。

本方案自2021年4月1日起执行。 

	济宁市医疗保障局                   2021年3月12日印发


